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PRI NCIPESA MARIA 
a României, începe să fie ob
servată pe cerul politicei mari 
a Europei, nu mai mult ca o 
stea strălucitoare numai prin 
frumseţa sa şi care lum1nează 
numai asupra Ţării sale, ci deja 
ca o mare diplomată, care cu 
degete moi şi fme, dar hotă
râte ŞI isteţe din cale-afară, ar 
fi ţăsând fire departe mergă
toare în diplomaţia înaltă din
tre familiile Domnitoare şi din
tre statele în capul cărora stau! 
Acestei frumoase fiice a Albi
onului, i se atribue planuri cu 
adevărat mari, de apropiere 
între anumite familii Domni
toare, de urzire a noue legă
turi, cari ar fi hotărâtoare nu 
numai pentru Familia Domni
toare Română, dar chiar pen
tru politica mare europeană, 
poate pe veacuri înainte. In
deosebi Tronul României, ar fi 
prin aceste planuri ale Princi
pesei, fixat cu picioa·rele în 
stânci mari tari ca colţurile 
Carpaţilor şi ca granitul coas
telor britanice... Iacă într'ade
văr ce scrie corespontentul din 
Berlin al ziarului Bud. H. din 
Pesta, scrisoare pe care nu
mitul organ o tipăreşte la loc 
de frunte în numărul său de 
Duminecă, 30 Novembre. Vor
bind despre aceea, că la Curtea 
Română s'a conceput planul 
de a da Albaniei de Principe 
pe Wilhelm de W ied, în te
meind pnn asta o nouă di
nastie domnitoare în Europa şi 
făurind pe seama ei o nouă 
Coroană, -lucru ce ar fi vred
nicia Reginei Elisabeta (Car
men Sylva) care şi Ea e fiică 
a Familiei de Wied, - numitul 
corespondent berlinez, spune: 

... "Dar are Ea (Regina Carmen 
Sylva) o colaboratoare cu mână tare, 
despre care până aci s'a vorbit în 
cercurile Curţilor, tot numai ca des
pre o femee foarte frumoasă. Pe 
când P r i n cip e sa Maria, Moş te-

nitoarea de Tron, nu e numai femee 
frumoasă, ci - aşa se pare - şi o 
diplomată distinsă 1 Ani de zile a 
strălucit pe Cerul Curţii Române, 
numai ca o stea singuratică, nimeni 
nu ştia ce dorinţe, pofte, năzuinţe 

stăpânesc sufletul ei. Azi însă 

iese tot mai marcată în relief 
icoana nouă a puterii viitoare a 
României, icoană la care Principesa 
lucrează cu mare zel, pe urma legă
turilor sale puternice de înrudire 1 Şi 
norocul tradiţional al Coburgilor, îi 
însoţeşte paşii 1 

La Londra aşa se şopteşte, că 

Moştenitorul de tron al Angliei. 
îşi va alege soaţa vieţii sale între 
două Principese foarte frumoase, 
şi anume: Coroana Imperiului bri
lanzc, va împodobi odald sau 
fruntea fiicei a doua a Ţarului, 
sau pe a Principesei Elisabeta a 
României! 

Că tânărul Principe îşi va găsl 
fericirea la Petersburg ori la Bucu
reşti, - asia e încă intrebare a vii
torului, dar nu e peste putinţd 

ca dorinţa Principesei Maria sc1 
se împlinească '• - căci doar fetiţa 
ei e una dintre cele mai drăgălaşe 

fiinţe din lume 1 
Al doilea mare plan al ei e, ca 

fiiul ei sc'l ajung(! ginere 1 arului 
Rusiei, - lucru ce nu întâmpină 

pedeci mari 1 
Şi pe când în trecut, familiile 

Putemicilor Europei îşi dădeau in
tâlniri în Copenhaga, - se poate 
întâmpla ca, peste zece ani, locul 
cel mult pismuit, să fie capitala 
Ro mamei!" 

Dacă corespondentul din 
B e r 1 in al unui ziar maghiar 
atât de puţin binevoitor Româ
nilor, ca Bud. H., e silit a măr
turisi aceste lucruri, pe cari aşa 
le află acolo şi aşa le vede, 
şi numitul ziar le face loc la 
poziţie de onoare, îndată după 
prim-articolul seu, - trebue 
că aceste lucruri sunt deja aşa 
de pregătite, aşa de coapte, 
încât nici nu va mai trece 

Nr. 48. 

mult timp pana vor fi date in 
toată forma pe faţă. Şi dacă 
mai tntârzie, pricina ci-că e 
Ţarevna, care se află în ajun 
de fericit eveniment familiar, 
peste care încă n'a trecut. 

* 
- Pe paginile următoare prezmtăm 

pe cele mai multe dm persoanele in 
jurul cărora se ţes zvonurile acestea 
frumoase. Arătăm pe cele două fiice 
ale Ţarului, de cari e vorba, pe Prin
cesa Elisabeta a României, pe mama 
ei, Priocesa Maria, tesătoarea influentă 
a acestor planuri, pe Prinţul Carol în 
civil şi ca splendid ofiţer. 1 Pe Augusta 
Carmen Sylva, vedeţi-o în fruntea nu
mărului 33 al "Cosinzenei" din a c.) 

Monumentul Suvaroff. La 1789 
Rusia a avut iarăş un războiu cum
plit cu Turcii. Cum pe atunci Ţările 
Române, Moldova şi Muntenia, se 
aflau încă sub suzeranitate turcească, 
Turcii ţineau că hotarele lor se în
tind până la hotarele Rusiei, aşadar 
şi peste Muntenia şi Moldova! Şi 
când aveau de furcă cu Ruşii, cari de 
pe atunci le purtau Sâmbetele şi le 
dădeau, la răstâmpuri, lovituri, cari 
să pregătească creparea păreţilor îm
părăţiei păgâne, cu scop de a libera 
de sub jugul greu al ei popoarele 
creştine din Balcani, - ei veniau cu 
armiile lor până sus în Moldova, 
spre a-şi apăra- "hotarele". 

O astfel de încăerare a fost şi 
cea din 1789, dată la Plăineşli, în ju
detul Râmnicului-Sărat al Moldovei. 
A fost o ctocnire dm cele mai straş
nice şi furioase între armatele ru
seşti şi armiil e păgâne. Ba fu această 
luptă a Ruş1lor un act de adevărat 
şi măreţ eroism, - dacă ţinem seamă 
de faptul, că generalul rus Suvaroff, 
avea o armată de abia 10.000 de 
oameni, şi totuş a dat cu ea astfel 
de lovituri grozave armatei păgâne, 
încât a învins armata cea de 700.000 
de Turci, spulberându-o cu totul! 

Acestui măreţ fapt ostăşesc, a
cestui erou. a dorit Ţarul rusesc să-i 
ridice un monument vrednic, şi pen
tru aceea a cerut voe guvernului ro
mân dela Bucureşti, să poată ridică 
în hotarul comunei Plăineşti, monu
mentul eroului Suvaroff, pe care el, 
Ţarul, îl dărueşte şi poartă toate 
cheltuelile lui. Guvernul român i-a 
dat voe. Şi la 19 Nov. n. a. c. mo
numentul s'a desvălit, fiind de faţă 
Metropolitul Moldovei din laşi, cu 
înaltul cler, şi delegaţia armatei ro-
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mâne, condusă de Generalul Vă
leanu, şi delegaţia Ţarului, respec
tive a armatei ruseşti, condusă de 
Generalul rus Romanenko. 

Printre delegaţii armatei române, 
eră şi căpitan u 1 Rosetti, strănepot 
al Hătmanului Moldovean Rosetti, 
care la 1789 a luat parte alături de 
Ruşi la bătălia contra Turcilor, în 
fruntea unei cete de Români. 

La desvălire s'au rostit frumoase 
vorbiri din partea Metropolitului 
Moldovei şi a generalului Văleanu, 
apoi din partea generalului rus Ro
manenko, care a răspuns în franţu
zeşte. 

Monumentul e frumos, lucrat de 
un sculptor rus din Ode,ssa, în bronz, 
pe un soclu înalt de marmoră. E 
înalt de 9 metri! Generalul Suvarov 
e închipuit în o clipă de uriaş avânt, 
când cu chipiu! în mână îşi îmbăr
bătează soldaţii ! E aşezat aşa, ca 
şi când cu mâna ar arăta spre Rusia! 

Inainte de desvălire misiunea ru
sească s'a dus de s'a prezentat 
Maestăţii Sale Regelui Carol la Si
naia. Au fost primiţi în Castelul 
Peleş, unde s'a dat şi un prânz în 
onoarea lor, la care Regele s'a ară
tat fericit a-i putea primi şi a arăta 
de nou "sentimentele Sale de adâncă 
simpatie ce le are pentru Domnito
rul lor şi pentru armata rusească, 
de care atâtea momente scumpe ne 
leagă". 

o o o 

Noul cap încoronat al Albaniei, 

Wilhelm Principe de Wied şi Principesa Sofia. 

Norocul lor la Bucureşti a răsărit. 

' Lucrurile sunt cu totul pregătite. 

Albania îşi are deja Capul său, 
Domnitorul, care încurând îşi va şi 
face întrarea sărbătorească în noua 
sa patrie, în Albania. Arătăm acl 
chipul noului Principe Wilhelm de 
Wied şi a soţiei sale Principesa 
Sofia. 

Despre noul Principe se spune, 
că e om foarte serios, acurat şi e
nergic, e soldat din tălpi până 'n 
creştet, şi-i place ordine militară în 
toate în jurul său. De aceea şi în 
noua patrie merge cu gândul ho
tărât a face ordine şi a ţineâ dis
ciplina cea mai deplină prin care 
să statorească un bun nume ţării 

noue. 
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Principele Wilhelm de Wied şi Principesa Sofia. 

Cât priveşte faptul, că chiar pe 
el l'a ajuns norocul a fi tnmis să 

poarte Coroana noului Principat, 
apoi în Berlin se spune, că no

rocul i-a stat în - Curtea Română 
dela Bucureşti. 

Iaca de ce· Regina României e 
şi ea din familia de Wied. Şi când 
a fost vorbă de a alege persoana 
care să ajungă pe tronul Albaniei, 
- se vorbea între altele şi de a
ceea, că Principele Carol al Româ
niei să fie propus pentru această 

menire, căci el, deşi tânăr, sub o
crotirea înţeleptului său moş şi cu 
povaţa tatălui său, Principele Fer
dinand , care încă e un om foarte 
serios şi distins militar, îşi va pu
tea împlini chemarea mai bine de
cât un Principe trimis te miri din 
ce cap de lume, şi care n'ar avea 
pe mme pe-aproape la îndemână. 

Dar cercurile conducătoare române 
au zis: Nu se poate! Pe Prinţişorul 
nostru Carol nu-l dăm! El e de 
care leagă, am putea zice, zece mi
lioane de suflete româneşti cele 
mai frumoase nădejdi, el nu e iertat 
să se depărteze nici macar aşa în 
chip trecător, din Ţară, din mijlocul 
poporului pe care e chemat a-1 
conduce ca mâne, - el trebue să 
rămână şi mai departe aci, să 

crească şi mai departe cu noi, fiind 
el cu totul al nostru şi numai al 
nostru! - La Curtea română şi-a 

zis tnsă lumea: Dar ştim noi alt 
om potrivit pentru scopul acesta: 
ar fi Principele Wilhelm de Wied, 
care ar fi foartP nimerit, pentru fi
rea si seriositarea sa, si care, în
rudit' fiind cu familia n~astră (Fa
milia Domnitoare română) va avea 
tot aşa simpatia şi spriginul, chiar 
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ocrotirea acestei Curţi, ca ~i cum 
am fi trimis acolo pe Carol. 

Si lumea mare din Germania SI 

Austria şi de aiurea, care ţine muit 
la Familia Domnitoare română, a 
privit niţel lucrul mai de-aproape, 
s1 a zis: Că drept are! Uite, ce in
telept socoate şi alege Curtea dela 
Bucureşti persoana pentru Tronul 
Albaniei! Si Principele nominal la 
Bucuresti, 'tu primit de toate cele
lalte Curţi şi în lanuar va intra in 
Albania ca Domn al ei, şi îşi va 
pune pe cap Coroana cea mai nouă 
din Europa. 

Corespondentul din Berlin al 
unei foi mari din Pesta, vorbind 
despre acest succes al Curţii ro
mâne, mărturiseşte aceea ce în Ber
lin se ştie şi se vorbeşte, când 
spune următoarele: 

"Cel dintăi plan al tronului fa
miliei de Wied, s'a născut la Bu
cureşti". Ş1 admirând succesele 
Curţii române, adauge: 

"Curtea Română ajunge încetul 
cu încetul pe toale lerenele, În pla
nul prim 1 Regina (Elisabeta, Carmen 
Sylva) care e născută Princesă de 
Wied, a prins fireşte, cu bucune 
ocaziunea pentru intemeiarea nouei 
dinaslii de Wied .. . " 

Prezentând astfel acest fapt in
teresant, ca operă a Reginei Ro
mâniei, ziarul maghiar nu uită a 
se împăna niţel ~i pe sine cu pe
nele acestei Auguste Domnitoare, 
când intreţese observarea: ... "Poate 
azi puţini îşi mai aduc aminte că 

pnntre lilulele pe cari le poartă 

Regina Ellsabeta, luceşte mândru 
~~ titul de Doctor maghiar! .. " Uni
versitatea maghiară din Cluj, adecă, 
na111te cu vreo 12 ani, a dăruit şi 

Reginei României, pentru meritele 
sale literare, titula de Doclot de o
noare al acelei Universităţi, - şi 

acum că se vorbeşte atâta bine 
despre Curtea Română şi de Iau reala 
ei Regină-poetă, ziarul maghiar află 
de bine să fluture niţel înaintea o
chilor cetitorilor sei, diploma de 
Doctor, ce o are dela o universitate 
maghiară. 

o o o 
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Principesele Olga ŞI 7 atiana, }ii cele mat rnarr a Ţaru/ui in portul lor naţional rusesc. 

O LUME NEBĂGATĂ ÎN SEAMĂ, 
care însă seamănă cu lumea oamenilor. 

Observaţiile alor doi învăţaţi asu
pra v1eţii şi moravurilor furnicilor . 

Ginţile lor pacinice şi războinice. Clasele 
so:iale. Disciplina, grija de mortii lor, etc. 

Sir john Lubbock, unul din cei 
mai de seamă învătafi în ale na
turii, după lungi şi temeinice obser
v1:1ri, hot1:1reşte furnicilor al doilea 
loc în şirul animalelor, îndată după 
om, înainte chiar a maimutelor, de
spre cari de altcum ştim cu totii 
cât sunt de istete. 

Într'un furnicar găzduesc peste 
tot trei feluri de locuitori: bărbafii 
cu aripi, femeile înaripate şi lucră-

toarele fără aripi. Reginele, - se 
vede că şi furnicile işi au reginele 
lor întocmai ca albinele, - au o în
căpere deosebită; ele asigură înmul
tirea furnicarului şi sunt îngrijite cu 
multă băgare de seamă. 

Asupra lucrătoarelor cade toată 
grija mâncărilor înlăuntru şi afară 

de furnicar. Ele pregătesc hrana, se 
îndeletnicesc cu creşterea furnicilor 
tânăre, sunt zidari dibaci, ele mă
resc locuinta. repară stricăciunile, 

mereu veghiază la liniştea coloniei, 
îngrijesc de casă, dau învătături ce
lor tânl!re, scapă dela înnec pe ce
lelalte, îngrijesc de bolnavi şi duc 
pe cei morti la cimiter; lucrează şi 

se supără, stau de poveşli şi pe
trec, se ceartă cu vecinele lor şi-şi 
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Ţarevna, cu fiiul seu Ţareviciul. 

fac g1Heala; peste tol duc o întreagl'l 
vieat~ de lucru. 

Şi în această colonie, unde fie
care membru îşi îndeplineşte dato
ria pânl'l la capăl, unde nici o des
binare nu împedecl'l sau micşoreazl'l 
fericirea comunifl'ltii, domneşte cea 
mai caldl'l dragoste de palrie, care 
se poate înlrezl'lrl în toale legl'llurile 
furnicilor libere cu furnicile triburi
lor, a cuiburilor vecine. 

La cea mai mare parte dintre 
soiurile de furnici, lucrăloarele ho-
11'1r1'1sc rl'lzboiul sau pacea. 

Sunt însl'l şi unele soiuri de fur
nici, am putea zice gintile război

nice, cari înfretin armata, ai cl'lror 
,.soldati" în vreme de pace duc sar-

cinile cele mai grele, iar în vreme 
de rl'lzboiu fac slujba de adevl'lrati 
lupll'ltori, atacând pe micii drume(i, 
jefuind, nimicind toate furnicarele 
pe unde frec, înaintând chiar şi pânl'l 
în gl'lurile viespilor, cu un cuvânt 
purlându-se ca nişte adevl'lrati sol
dati de temut ! Soldatii fac toate a
cestea şi spre desvinovătirea lor, 
numai pentru a inzestra coloana lu
crl'lloarelor ce merg la luptă cruntl'l 
şi pe care au îndatorirea de a o 
apl!ra şi a o hrăni pân1! la lagl'lrul 
apropiat. 

Şi a:::um s1! facem cunoşlinfa u
nei familii de furnici. S1! ne înfl!fi
şem unui "trib" de furnici negre
cenuşii, cari sunt foarte număroase 
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în Europa şi America-de-Nord, şi să 
vizill'lm o "colonie" de furnici de 
acestea. Îndintl'lm. Adltarea noastră 
pricinueşle o mare spaim1! şi sun
tem dati de ştire de vreo câteva fur
nici, cari se plimbl'l, şi de păzitori , 

locuitorilor furnicarului. .. Păziti-vă 1" 
Strigl'ltul paznicilor se rl'lspândeşle 

din ce în ce cu o repeziciune sur
prinz1Hoare, chemând pe fiecare ce
tătean la postul sl!u de scăpare sau 
de apărare, pentru a sl'lrl în ajuto
rul patriei primejduile 1 

Dupl'l ce au bl'lgat de seamă că 
noi nu suntem nişte războinici ve
niti să luăm în stăpânire furnicarul 
şi sl'l lul'lm pe locuitori în robie, 
dup1! cum, fac furnicile sângeroase, 
alarma se potoleşte şi ne putem 
apropia. 

Aşadar furnicile pot s1!-şi schimbe 
între ele, sl'l-şi lrimill'l pl'lrerile, prin 
alingerea aripilor şi poalecl'l şi prin 
sunete date de organele de strigare, 
aşezate pe inelele pântecelui. 

Semnul de alarmă a fost dat şi 

rl'lspândit cu o iufeall'l uimitoare şi 

prins de un organ de auzit aşezat 
în aripi şi poate de un al doilea 
organ care primeşte sunetul în llue
rile labelor. Or fi având urechi de 
zeceori de fine ca ale noastre, în
cât vor li auzind şi sunetul lelegra
liei 11'1r1'1 fir, când trece pe undele ae
rului 1 Cine-ar putea garanta el'! nu? 

Trecem pe lângl'l o furnic1! lu
crl'lloare, ce se îndeletniceşte tocmai 
să-şi iael! gl'lleala, dki curl'ltenia 
este una din însuşirile de cl'lpetenie 
ale iurnicii. Aşezală pe cele patru 
labe de dindărl'll, cu capul în sus, 
ea îşi trece pe rând sau deodatl'l 
cele doul'l lăbute de dinainte pe 
frunte şi pe obraji, întocmai cum se 
spală pisicile (şi cum mulţi oameni 
- nu se spală ... ) 

Vl'lzlirl'lm apoi altele lungile pe 
spate, lingându-se, altele periindu-se. 
lată colo o gâlceavă, se bat 1 Ne 
apropiem ca să le despl'lrfim, dar 
ele nu se bal, fac un joc ca să-şi 
pelreacl'l şi fiecare din cei doi po
trivnici are destulă grij1!, ca s1! nu 
lael! ca unul din ei s1! sufere. 

Pătrundem în furnicar. Prin mici 
glluri intrl!m într'un tunel. Ajungem 
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Principesa Maria, a României. 

într'un gang ce duce în jos. Aici 
ne întâlnim cu o furnică lucrătoare 
ce venia înspre noi. Trecem în ga
leriile adânci săpate în p11mântul 
afânat. lată camere foarte largi, 
joase, cari duc din una într'alta. E 
o vieată tare lucrătoare aici. Este 
un dute-vino neîntrerupt de lucră
toare, cari merg dela o înc1ipere la 
alta, ducând ouă sau larve. Sunt 
multe camere ocupate fiecare cu 
grămezi egale de ouă. 

Mai departe vizităm camerele 
ocupate de grămezi de larve, aşe

zate ca sacii de făină la aceeaş 

înăltime şi cari au lipsă tol de a
jutorul lucrăloarelor ce le hrănesc. 

În preumblarea noastră subpă
mânleană ne coborâm într'un etaj 
mai jos. Acolo într'o cameră mare 
sunt aşezati putin cam în neorân
duia\11 coconii, de formă rotundă şi 

lungăreată. 
Dar iată soarele aruncându-şi 
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Fiica Sa: Principesa Elisabeta. 

razele focoase pe furnicar, căldura 
creşte şi văzurăm cum sosesc pe 
rând, in camerele de jos, cele în
tregi de furnici lucrătoare, cari aduc 
fiecare o larvă sau un cocon, pe 
care-I feresc de neajunsurile unei 
călduri prea ridicate. 

Dacl! se ridică o piatră, care a
copere un furnicar, se poate vedea 
cum în mijlocul unei mari spaime 
şi încurcături, cetele de lucrătoare 

caută să fugă cât pot de repede, 
ducând câte un ou în gurl!. Acest 
ou este o larvă sau un cocon aflat 
în acea clipă în încăperile de sus. 

Printr'o încurcătură de drumuri, 
de camere mai mult sau mai putin 
largi, în mijlocul unei mari hl!rnidi, 
ne reintoarcem. Soarele de data a
ceasta nu mai arde cu llirie şi lu
crătoarele îşi pot readuce copiii ta 
un etaj mai ridicat. A doua zi a
ceeaş muncă începe dela capl!t. 
Vremea trece, rândul de furnici se 

schimbă, dar munca e aceeaş. Aşa 
descrie "Ziarul Călătorilor" vieata 
acestui interesant şi inteligent neam 
de fiinte mici de pe pământ. 

* 
Un învăţat francez cu numele 

Ernest Andre a scris o carte în
treagl! asupra micului popor al fur
nicilor, cari nouă ne sunt destul de 
cunoscute allcum, dar numai prin 
neajunsurile pe cari le fac, când 
dau de zahăr, sau de alte dulcefuri. 
Yn această carle invăfatul amintit ne 
arată obiceiurile, aşezăminlele, pre
cum şi însuşirile bune şi rele ale 
furnicilor Între altele el spune: 

"Furnicile nu dau cinstea îngro
păciunii decât lovarăşelor lor, ale 
căror rămăşife sunt duse cu multă 
cuviinfă la locul de odihnă, şi se 
neliniştesc cu totul când văd tru
purile moarte ale duşmanilor lor 
ucişi într'o luptă purlafli cu ele. Ca
davrele furnicilor, cari au fost mai 
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Printul Carol, ca ofiter. 

de seaml! în viea1ll, sunt îngropate 
singure, unul lângl! alful, în vreme 
ce trupurile celorlalte sunt îngrl!ml!
dite unele peste dllele în alt loc, 
aşezat in apropiere de cuibul lor 
şi de intrarea galeriilor". 

DDD 

O MODĂ NOUĂ 

A fost o vreme când lumea toată 
se ocupa de modele femeieşti. Când 
zicem lumea toată ii înţelegem de 
sigur pe bărbaţi. La escentricităţile 
sexului frumos ei răspundeau cu 
sarcasm şi ironie. Sunt numai zece 
ani decând era la modă să ne ba
tem joc de modă. Ziarele şi revis
tele din toate ţările o zeflemiseau 
cum puteau mai bine. Desinatorii 
o caricaturizau. Jurnaliştii o pome
neau cu ori-ce prilej. În vremea 
asta femeile îşi vedeau de treabă, 

scorneau şi purtau toalete cari de 
cari mai nesăbuite, iar bărbaţii lor 
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Prinţul Carol, În civil. 

achitau facturile cu violenţă ori cu 
resemnare. 

Apoi, lumea s'a obicinuit să 

nu mai ironiseze moda feme1ască. 

Şi asta, nu pentrucă femeile s'au 
mai potolit, dar fiindcă şi-au dat 
sama că ele primesc cu seninătate 
toate batjocurile, urmând să se im
brace după gustul lor. Şi gustul lor 
devenea din ce în ce mai bizar. Vă 
aduceţi aminte de imensele pălării 

de acum cinci ani, de fustele "en
travees", de mantalele lor de toate 
formele? Astăzi, moda femenină, 

încă ar părea excentrică, dacă am 
sta s'o considerăm cu limpezime. 
Dar femeile de mult ne-au convins 
că sentimentul ridicolului nu e slă
biciunea lor. 

fn răstimpul acesta, noi, bărbaţii, 
am rămas staţionar. Afară de câte
va uşoare fluctuaţiuni in croiala 
pardesiurilor şi în deschizătura ji
letcei, noi am păstrat aceeaş estetică 

în îmbrăcămintea noastră. Şi drep
tatea cere să recunoaştem, că în 
nici o epocă ea n'a fost mai săracă, 

mai lipsită de fantezie. 
Cu toată ciudăţenia toaletelor 

lor, femeile se arată mai artiste 
decât noi în ce priveşte toaleta. 
Ele trec dela o modă la alta cu o 
repeziciune uimitoare, şi varietatea 
bogată, la care le sileşte această 

trecere, le permit uneori să se o
prească la toalete pline de farmec. 
Femeile au mai ales asupra noastră 
avantagiul de a se împodobi cu 
toate culorile existente; şi în vre
mece noi statornicim la mohorâtele 
nuanţe negre, cafenii ori cenuşii , 

capul lor re<!se din culori dulci 
sau violente: albastru, roz, violet, 
verde, galben şi roşu. 

Să mărturisim însă, că ori-ce 
exces strică. Admitem cu indulgenţă 
ca femeia să-şi compună vestmin
tele din culorile cele mai disparente 
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Ţarul Nicolae, al Rusiei. 

Toaleta nu e decât accesoriu! fitn
tei omenesti. Ele nu fac parte dtn 
~oi înşine.' Dar era mai nouă modă 
femeiască, auzim că constă în a 
purta peruci roşit, verzi şi albastre, 
si aceasta ne sileste să esclamăm: 
:Până acl, şi mai' departe nu". 

Vestea ne vine din Paris. Ci-că 
le o reprezentaţie a Operei de a
colo, spectatorii uluiţi au avut pri
lejul să contempleze un grup de 
dame extrem de elegante, cari pur
tau deasupra părulut ni~te peruci 
de toate culorile. La unele peruca 
era verde, la altele roşie, sau al
bastră. 

Inovaţia aceasta a făcut mult 
zgomot în capitala Franţei. A doua 
zi, jurnalele au lăţit vestea în pu
blicul cel mare. Ele au făcut-o pro
testând împotriva nesăbuitei mode 
de a-ţi schimba fiinţa. Dar protes
tarea lor a avut un efect contrariu. 
După cum aşa zisele romane mo
rale, care ne arată pe om în toată 

răutatea lui, excită înspre rău min
ţile negative, tot astfel femeile Pa
risului, decum au auzit că vre-o 
câteva soaţe de ale lor poartă pe
ruei colorate, s'au pasionat pentru 
această modă nouă. 

Deocamdată lucrurile stau aici. 
Sunt la Paris partizani şi adversari 
ai perucilor de culoare. Şi asta e 
semn rău. Toate inovaţiile cu şanse 
de reuşită au început prin a îm
părţi opinia publică în două taberi. 

Dar atât adversarii cât şi par
tizanii modei celei noui , au la dis
poziţia lor argumente pe cât de 
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interesante, pe atât de spirituale. 
Cei dintâi, spun cu dreptate, că fi
inţa omenească n'are dreptul să se 
schimbe în esenţă. Estetica umană 
nu se poate modifica. S'o primim 
şi s'o păstrăm aşa cum o ţinem dela 
Dumnezeu. Suntem obişnuiţi să-I 

deosebim pe om după câteva nuanţe 
ale ochilor, părului şi a pielei sale, 
nuanţe bine stabilite de legea fi
rească. A voi să eşim din această 
lege fixă, înseamnă să caricaturizăm. 

La asta partizanii perucelor co
lorate răspund în mod nu mai pu
ţin interesant. De ::e, spun ei, po
sedăm noi liberul arbitru, dacă nu 
în scopul de a complecta şi de a 
îmbogăţi fizicul şi moralul nostru? 
În virtutea cărei legi suntem oare 
ţinuţi să rămânem la o estetică, pe 
câtă vreme am pute-o lărgi cu fo
los? Ne-am obisnuit să stabilim , 
armonii numai cu ajutorul părului 

negru, castaniu, blond sau roşcat. 

Cu toate acestea coloarea verde, 
roză sau albastră şade poate mai 
bine· anumitor fizonomii. Să lăsăm 
cocoanele să poarte peruci colo
rate; cu vremea ne vom familiariza 
cu :>le, şi le vom găsi poate mai 
încântătoare ca acum. 

Cât despre mine, iubiţi ceti
tori, perucile verzi şi albastre, nu 
sunt pe placul meu. Şi mi-ar pă
rea aşa curios ca, întrebându-1 vreo
dată pe cineva cum îi este iubita: 
blondă sau brună, el să-mi răspundă 
cu convingere: 

"Verde!" D. M. 

~ 

RANDURI MĂRUNTE 

Vesti re preţioasă. 

Administraţia revistei .,Cosinzecna" 
a luat următoarea hotărîre: 

Trimde de acum pân' la Anul-Nou 
• Cosinzeana" de cinste tutumr acelnr 
cari, dorind a avea această revistă 
in anul viit.Jr, trimit de pe acum a
brmamenlul pentru ea cel puţin pe ju
mătate din anul 1914 - 6 cor. 

Vă rugam, iubiţii n,,sfri cetito:t, 
ca, întrucât preţuiţi strdduinţele revis
tei noastre, - să faceţi cunoscută 
această hotărlre intre rdrtururii din 
jurul Dvoustre, lndemnându-i a se 
folosi de rarul pril~giu ce li se imbie 
prin aceasta. • 

Nr. 48. 

La Universitatea din Paris, 
terminate fiind înscrierile, s'a a
flat că s'au înscris în anul şcolar de 
faţă, nu mai puţin ca 27.000 de stu
denţi ! Afară de celelalte şcoli înalte, 
ca teologii, felurite facultăţi, şcoli 
de specialitate şi medii. Tot laolaltă 
vor fi peste 50.000 de tineri, cari 
în toată dimineaţa aleargă străzile 
cu raftul mai mare ori mai mic de 
cărţi subsuoară. Cu alte cuvinte ai 
putea face un oraş mare, dar încă 
puternic oraş, numai cu tinerii in
scrişi la şcoli în aşa o cetate a eul
turei, cum e Paris-ul. 

* 
Despre Ţarevna, a cărei chip 

îl aducem pe pagina 701 a număru
lui de faţă al "Cosmzenei", se ve
steşte, că e în aşteptarea unui feri
cit eveniment familiar, pe care îl 
aşteaptă încurând. Lumea dela Curte, 
ba din toată Rusia, priveşte cu mare 
interes în faţa acestui eveniment şi 
toţi roagă pe Dumnezeu să aibă no
rocul, ca noul născut să fie fecior, 
- căci Ţarul are azi patru fete şi 
numai un băiat, acela pe care îl ve
deţi pe aceeaş pagină fotografat cu 
mama sa împreună. E un băiat fru
muşel, care era lumina ochilor fa
miliei Ţarului, dar acum, când a a
juns vârsta de 10 ani, iese la iveală 
că nu e băiat de vieaţă, că sufere 
de un morb ce-l va răpune. Se pă
strează mare taină în jurul acestei 
pătimiri a fiiului de tmpărat, de vor-

Duel intre si1/batecii dm Oceania Mândri 
sâlbatcci, certaţi de moarte in.re sine, 
de ~igur pentru o neagra prea sclipicios 
de n~agrâ. - s'au hotărlt a se bale, ca 
cavalerii europen1, în duel. Şi-au pus pep
tdr impletit din fire de cocotier, coif din 
piele solzoasă de peşte, şi arma: lance de 
2 3 metri, pnnsă in dmţi de rechin, ca, un
de prinde, sâ rupăl Celalalt are .spadă" tu 
dmţ1 den•chin. Pe unde se ai ung, e ca unde 
ta1 cu f1rezul, nu cu tăişul luciu al sabiei. 
Aşa se ghiluesc până unul rămâne pe teren. 
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Vedere dela Canalul "Panama". 

Chipul dela dreapta ne arată trecerea 
unui remorcher prin stavilarele Canalului 
de Panama; chipul dela stânga, jos, por
ţile de închidere a intrării la unul din 
stavilarele canalului. - Iar amândouă chi
purile ne arată cât de măreţ, după frumos 

bit însă se vorbesc multe. Unii spun 
că un anarchist rus, ajuns cu multă 
viclenie, servitor la Curte, i-a făcut 
acum 2 ani, un mare rău, o rană gro
zavă, pe când băiatul întra în scaldă 
nebănuitor, fără frică, însoţit de servi
torul din vorbă. Şi ci-că nu-i mai pot 
vindeca teribila rană, prin care a 
sângerat de i s'a scurs, aşazicând, 
toată vlaga de vieaţă! - Alţii 
spun că morbul lui ar fi tuberculă 
de oase, - şi nu e nădejde a mai 
fi om din el. - Şi cum Ţarul nu
mai pe el îl are fecior, e dorinţă 
foarte ferbinte la Curte, ca noul fiiu 
cu care îl va dărui soartea pe Ţar 
.şi pe Ţ arevnă, să fie fecior, - ca 
să nu trebuiască să se gândească la 
regularea moştenirii tronului prin o 
rudă a Ţarului, în afară de familia 
proprie a lui. 

A căzut şi Daucourt. Autorul 
articolului "Carpaţii" din fruntea 
numărului nostru trecut, - un distins 
scriitor dela noi, - a avut inspiraţie 
adevărat profetică, când vorbea în 
acel articol despre minunatul zbor 
al F rancezului Daucourt, care, ple-

. când din mândra lui ţară latină, a 
trecut în un măreţ şi neîntrecut zbor 
peste Germania, Austria, Ungaria, 
România, Bulgaria, Constantinopol, 
înaintând spre apele Iordanului, spre 
Marea-Roşie, ca să ajungă la ţinta 
sa: Cairo! Dupăce trecuse şi peste 
Bosfor şi plutea deja asupra Aziei
mici, - autorul frumosului articol 
,.Carpaţii" spunea inspirat: 

" ... Daucourt probabil va fi 
ajuns la ţintă, când scriem a
ceste rânduri, probabil se va 
fi prăbuşit pe undeva ... " 

Aşa era. Când alergătorul după 
măreţul vis de-a sErătăia trei con-

tinente într'un zbor, -:era în preajma 
munţilor Taurus din Azia-mică, un 
vârtej uriaş de vânturi duşmane i 
s'a pus în cale şi l'a luat în val-vâr
tejul seu, şi pe-aci pe-aci să-i răpună 
vieaţa, ca o pedeapsă parcă a zei
ţelor văzduhurilor, că de ce a cu
tezat a gândi şi a încerca un lucru 
aşa de mare! Ci marele zburător nu 
şi-a perdut capul, ci în aşa zis "zbor 
planat", ce se lasă în jos fără a 
mai da putere de mers nainte, a 
cercat se coboare. Dar când a fost 
aproape de pământ, vârtejul i-a răs
turnat aeroplanul, care căzând jos 
s'a sfărâmat de tot 1 Ca prin minune 
însă, Daucourt şi ortacul seu de 
drum, au scăpat teafări, - şi s'au 
întors cu trenul înapoi spre Europa. 
T o tuş al lor e cel mai mare dintre 
zborurile de până acum. 

* 
• Regi indatoraţi a se ucide. 
In vara aceasta un preot misionar 
englez a ţinut la Londra o confe
rinţă foarte interesantă despre un 
popor nomad din Uganda (Africa), 
cunoscut sub numele de Bangori. 

Mai cu seamă a vorbit despre 
obiceiurile Domnitorilor acestui po
por. Odată ce un rege al Bangorilor 
s'a suit pe tron, e declarat sfânt. 
Hrana lui se compune din lapte şi 
carne de animale ce sunt îngrijite şi 
păzite separat sub numele de cireada 
sfântă. 

Când corpul regesc vine în atin
gere cu apa, adecă se scaldă, lucru 
ce se întâmplă la câţiva ani odată, 
căci de obiceiu regii se spală cu 
unt şi grăsime de vită,- ziua aceea 
e o adevărată sărbătoare naţională. 

Legea de căpetenie a poporului 
Bangor, este, ca Domnitorul să fie 
întotdeauna tânăr. Dacă un rege 
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plan e tăiat canalul şi cum sunt 
zidiţi ţărmii lui. Nu înzadar spun 
mândrii Jankey americani, despre 
canalul lor de Panama, că e "cea 
mat mare lucrare a veacurilor mat 

nouă!" - Că aşa şt e. 

simte că a îmbătrânit, e dator ca 
singur să-şi pună capăt zilelor. 

Astfel când un rege simte că nu 
mai are destulă energie, tărie, cheamă 
în sfat pe toţi bătrânii şi le dă în
văţături despre starea afacerilor sta
tului, şi, laolaltă, iau măsuri ca 
poporul să nu sufere ceva prin moar
tea lui. 

Apoi se retrage în locuinţa lui, 
împreună cu nevasta lui cea mai iu
bită - căci trebue să se ştie că 
regii Bangori, au ca şi Sultanii, ha
rem număros, - căreia îi cere cupa 
cu otravă. 

Văduvele şi şefii, căpeteniile tri
burilor, se îmbracă cu haina de jale, 
ung mortul, şi dau poruncă să se 
scHimbe păstorii cirezei sfinte. Fă
cându-se cunoscută moartea regelui, 
se încep.:: între mulţimea de copii o 
luptă sângeroasă pentru urmarea la 
domnie. 

De altfel, pe cât e modru, se 
ţine în taină moartea, spre a amâna 
cât mai mult grozăviile înmormântării . 

Când se află ştirea morţii, începe 
groaznica luptă. 

Băiatul care rămâne învingător. 
cu alte cuvinte care e mai puternic• 
va fi adevăratul urmaş, şi abia atunci 
are loc înmormântarea. 

Mulţimea de femei ale regelui 
acum rămase văduve, servitorii, bu
cătarii palatului, păstorii cirezei sfinte, 
toţi sunt ucişi! Cari sunt mai cu
rajioşi, beau otravă, iar alţii sunt 
ucişi cu nişte ciomege cu cuie. 

Cadavrele lor sunt puse în o 
groapă cu a regelui, ca spiritul lui 
să poată avea la îndemână servitorii 
de lipsă, şi pe lumea ceealaltă. 
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cfilamâi cu nune. 
Rămâi cu mine 'n lumea mea semna, 
Norocul meu de umbra fa se leagă, 
Şi visul şi vieata mea întreagă. 
Rămâi, izvor de pace şi lumină. 

Străbate-voi câmpiile în floare, 
Cununi de crini pe fruntea fa voi pune, 
Şi 'n măreţia soarelui ce-apune 
Te-o adormi senina mea cânfare. 

Voi rupe dela soare strălucirea 
Şi dela noapte pacea liniştită, 
Le-oi infrăţi cu-a ochilor ispită, 
Prieiini, cari acum pricep iubirea. 

Şi vecinic să-mi rămâi curată, sfântă, 
Ca ziua care 'n piept mi-ai înviat-o, 
Popoarele de gânduri, adoralo, 
Să vezi cum ti se 'nchină şi le cântă. 

Gu farmecul ce 'n jurul tău se lasă 
Tu eşti a mea. Rămâi, rămâi cu mine, 
lnfăptuirea dorului de bine 
Şi visului meu gingaşe mireasă 1 

1. U SORICU 

La casa părintelui Mitrea. 
T. MURĂŞANU 

Săracu părintele Mitrea, că zile rele a mai fost 
ajuns. La multe s'a oprit cu gândul în ceasurile moi 
de sara, lângă ciaslov. După ce se potolea ograda şi 
toate adormeau sub dragostea cerului nemărginit, se 
aşeza în pervazul ferestrei, asculta răsufletele hrănite 

ale celor din jur, culegea o amintire, un crâmpeiu de 
cântec, se oprea la o grijă a vieţii de mâne, - dar 
la aşa ceva niciodată. 

Cine ştie ce să fi dat de preuteasa, că de-o 
vreme, parcă-i o pacoste pe capul lui. Răcneşte pen-

tru toate nimicurile, ca lunecată din minţi, cu ochii 
sticloşi, cufundaţi în orbite, învârtindu·şi pumnii îp aer. 

Preuteasa Rachi, era un trunchiu colosal. În tine· 
reţe a fost frumoasă chiar, - rând pe rând însă, s'au 
îngropat aspiraţii, avânt, prilejuri de distracţii; le-a 
dus pe toate, parcă valea din Tinoasa, cu creşterile şi 

decreşterile ei regulate toamna şi primăvara, - şi din 
toate ce a mai rămas, ca amintire de odinioară, e 
"Nani", fata ei. 

Îşi aduce bine aminte încă, Doamna Rachi, de 
strălucirea unor seri cu lună, în cari "se tânguiau tă
lăngile, clicoteau apele în fântâni şi trandafirii vorbeau 
cu umbrele călătoare", toate, toate îndemnând parcă 
sufletele la o reverie, la o visare fără margini. Popa era 
tânăr atunci, - şi era lângă ea, sub nucu] alb dela 
casa părintească .. 

... Dar cum trecură toate ... Azi preuteasa pare pe· 
trecută foarte, şi părintele, bătut de griji, e adus bi

. nişor de spate ... 
... Ci totuş; parfumul zilelor trăite leagă adeseori 

două suflete pc totdeauna, să le topească unul în ce· 
lalalt nu alta, le împreună cu un fir minunat, care îm· 
prăştie durerea gândului cu sfârşit de toamnă, ca prin 
farmec. Aşa se cugetă părintele Mitrea în ceasuri dulci 
de singurătate ... Şi sub umbra caselor parochiale din 
Tinoasa ar putea să fie aşa. 

Ce să fi dat peste preuteasa însă, că de-o vreme 
parcă-i o pacoste pe capul lui?! 

Popa a fost din "naţie" şi de-aceea preuteasa, 
cu pretenţii de creştere, "cu mănuşi", şi-a arogat un 
fel de drept capricios asupra părintelui M1trea; drept 
suveran, care cu timpul a trecut in încăpăţânare. Pă· 

rintele a înghiţit, cât a înghiţit, ani de-arândul; i-a 
plăcut chiar să. creadă, că apucăturile preutesei sunt 
mai mult slăbiciuni femeeşti; a tot tăcut părintele, până 
când odată a înţeles cu o durer<! ce-l apăsa ca o 
piatră grea pe suflet, că preuteasa e nebiruită, s'a făcut 
îngrozitoare. De-atunci n'o mai poate suferi. Îndată ce 
o vede că se infurie, lărgindu-şi gura înfricoşat, şi inăl· 
ţându-şi un pumn în aer, părintele pune mâna pe 
ciaslov ŞI se face nevăzut... 

Se mai întâlnesc doar, când preuteasa se 'ntoarce 



Nr. 48. COSINZEANA Pag. 707. 

dela oraş, umplând dricul cărucioarei alături de Nani, 
care, la fiecare zdruncinătură îşi arată două şiruri de 
dinţi, crezând c'ar trebui să râdă. Doamna Rachi în 
vremea aceea se năpusteşte asupra băeţandrului de pe 
capră, invârtindu-şi furioasă pumnii 'n aer: 

,.lanoş mă, te sparg de ne mai hordoci aşa!... Tre
sar măruntaiele 'n noi ... " 

Ajunsă in ogradă, descălecând anevoios, cu pan· 
tofii, de sub cari se desprinde fiinţa unui picior uriaş, 

preuteasa priveşte spre uşa de sticlă. 

Popa vede din umbra de mătasă a odăii; ştie, 

ca i-a adus un pachet de tabac proaspăt. Îşi potriveşte 
ţevea pe dată ce aude: ,.Popo, mă 1", -îşi umple pipa 
şi iar se face nevăzut... Acolo in singurătatea lui ta· 
citurnă, lângă ciaslovul cu paginile galbene, să-şi toarcă 

gândurile vieţii ... O zi bună n'a avut de-atâta vreme ... 
Nu-şi aduce aminte de când,- doar de când cunoaşte 
pe Nani . .,Rachi e căpitan de pe-atunci ... Da, preuteasa 
a luat proporţii inspăimântătoare. S'a făcut nebiruită ... " 
Şi 'n puterea convingerii asupra ăstor gânduri, părin

tele Mitrea simţi o durere sfăşietoare, alunecându-i dela 
moalele capului pe şira spinării la vale ... 

Nani, pe lângă toată creşterea cuceritoare, cu 
care se lăuda Doamna Rachi, că i-a dat-o, s'a invechit 
simţitor. ,.Săraca Nani, ca mâne eu voiu pleci pe·aici 
incolo, - şi ea se va face tot mai veche ... " 

A drumărit'o preuteasa pe la multe petreceri, 
unde se fac cunoştinţe, se schimbă păreri, se mai leagă 
sufletele chiar, - Nani însă, pe semne, n'a prea fost 
atrăgătoare; n'a prea vânat... Săraca, şi pe zi ce merge ii 
tot mai veche ... 

La petrecerea din urmă doar, in Umbreni, era cât 
pe-aci să facă Nani minuni. A fost o frumseţe de vară 
fără păreche, ziua aceea cu sfârşit de Iulie. Veneau 
din depărtare imprăştieri de talangă. Argintul picurilor 
de rouă scânteiau, ciripitul de ciocârlii se sfărâma in 
nemărginirea văzduhului, alături de surâsul câmpului 
împodobit ca o mireasă, - cari toate, toate îndemnau 
parcă sufletele la o zburdare copilărească ... Aşa a fost 
dimineaţa aceea, când preuteasa s'a slobozit lângă Nani, 
făcând să se cutremure dricul căruţii ... Nani a prins 
să soarbă din parfumurile răcoroase ale dimineţii ace· 
!eia, strângându-se tot mai mult lângă mamei, care a· 
meninţa încruntată, invârtindu·şi pumnii în aer, să spargă 
nu alta, pe băeţandrul de pe capră, când roatele pocneau 
in bulgării enormi de pe drum. 

În sala pavilonului improvizat, gătit frumos cu 
wrzoane de hârtie multicoloră, cu lămpi afumate, acă
ţate de grinzi, Nani s'a prezentat in toaletă albă. 

Cu tot ajutorul uriaş însă oferit de corset, săraca Nani, 
cu durere a trebuit să constate, că nu va putea obţinea 
forma, pe care o visa. A observat'o curând aceasta şi 
ambiţia Doamnei Rachi, făcând comparaţii cu celelalte 
fetişcane, cari îşi trăgeau cu ochiul viclean, privind 
arar spre Nani ... 

Arcurile ţiganilor sclipiră in lumina razelor de 

lampă, pe-o clipă doar, şi acordurile unei romanţe că
zură captivant, cutremurător, la fel c'o explozie mis
terioasă, intâmplată undeva pe-aproape ... Tăcură apoi 
repede, parcă s'ar fi ascuns în păreţii pavilonului. 

Nani s'a agăţat şi ea de braţul unei prietine şi 

s'a pierdut printre părechile vesele ... 

* 
,.E cam lung în grumaz şi uscat, dar destul ca-t 

teolog, şi Nani şi-a petrecut cu el noaptea întreagă", 
- îşi zise Doamna Rachi, bucuroasă, in răcoarea dimi
neţii, învârtindu-şi pumnii câte-odată pe de-asupra lui 
lanoş, care moţăia pe capră, cu ochii ca două cepe: 

.,Mână mă ... " 
La două săptămâni s'au trezit, că bate la poartă 

tânărul cleric, cu care îşi petrecuse Nani de minune in 
Umbreni. Lung-lung, cât o prăjină, in negru şi mănuşi, 
cu mărul lui Adam covregat de-abinelea; de câteori · 
voia să vorbească, având mişcări, parc'ar vrea să în
ghită ceva. 

I-au făcut o primire splendidă. Părintele Mitrea 
a gustat o clipă de repaos, cac1 în întreagă casa pa
rochială s'a făcut ca o lumină. 

Fire de argint pluteau în aer, peste bolţile de 
ramuri şi freamătul de foi, - iar sub pomii din gră
dină ropăiau arar fructele pe iarba moale ca muşchiul. 

Tânărul cleric s'a forţat să apară cât mai drăguţ, 

cult şi cu pretenţii. Şi-a netezit regulat, la intervale, 
câte un fir de mustaţă; a schimbat cuvinte tovărăşite 

de-o seriozitate respectabilă cu Doamna preuteasă; i-a 
povestit, părintelui Mitrea, evocându-i amintiri din 
umbra zidurilor de seminar, şi n'a esitat a fi cât mai 
afabil cu Nani. l-a vorbit de florile din glastre ; de pe
trecerea din Umbreni, făcându-i, printre şire, câteva de
claraţii chiar, la fiecare propoziţie încheiată, arătându-şi 
buza duplă ... 

De atunci a trecut a doua toamnă cu neguri de 
argint, peste podgorii le stropite cu peatră verde; se 
scuturară fructele pe pomii din grădină, a dat frea
mătul uscat în zăvoaie, - şi visul părintelui Mitrea, 
invrâstat cu fire de beteală aurită, incetul pe incetul a 
trebuit să se risipească: Tânărul cinic n'a mai dat 
prin Tinoasa. Şi Nani se făcea tot mai veche. Preu
teasa, ca oprită de-o putere fermecătoare în năravurile-i 
nebiruite, şi-a apucat făgaşurile vechi, -iar părintele 
scăpat lângă ciaslov, în singurătatea I.Ji taciturnă ... Rar 
preuteasa se gătiă cu Nani la vreo petrecere, legând 
atâtea nădejdi de ea, - şi atunci stă să răstoarne casa, 
aşa-i plouau răcnetele, până umplea dricul cărucioarei, 

făcând să se cutremure roatele sub povară: 
"Mână lanoş !" 
În vreme ce părintele Mitrea eră bucuros, că 

poate să răsufle câteva clipe mai în tichnă plimbân· 
du-şi barba pe paginile galbene ale ciaslovului. 

Abătute se 'ntorceau in ziua următoare, colbuite, 
purtând linii de indispoziţie pe faţă, parc'ar fi flă
mânde amar ... 
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În dreptul porţii, Doamna Rachi tresare, se ridică, 
despletindu-şi trupul uriaş, cu pumnii pe de-asupra 
lui lanoş: 

"Te sparg de mă mai scuturi aşa! Se clătesc mă
runtaiele în mine, mă!" Ajunsă în ogradă, priveşte 

spre uşa de sticlă : 
"Popo, mă ... " 
Din umbra de mătasă a odăii pornesc frecări 

uşoare de ciubote ... 
Părintele ştie, că i-a adus un pachet proaspăt 

de tabac. Îşi potriveşte ţevea; îşi umple pipa bine, 
privind în pământ şi iar se face nevăzut... 

r9ânfec. 

Oaspeti nechemaţi sosiră 
La porti/a-mi încuiată. 
Să deschid? - Au să mă vadă 
Iar cu fa fa ' nlăcrimală, 

Şi-or vorbi prin sat de mine 
Câte 'n stele, câte 'n lună, 
Iară fetele bătrâne 
Vor zvoni că sunt nebună ... 

Ce să fac? - Deschid; tot una, 
Ce s' ascund când ei ştiu bine, 
Că durerea mă robise 
De când te-am pierdut pe line!.. 

LIVJA REBREANU 

PIANUL 
GEORGES COURTELINE 

Mă mutasem in rue de Donai şi şedeam de 
vreo opt zile în noua mea locuinţă, când negustorul 
care-mi inchiriase pianul, intră intr'o bună dimineată 

la mine, însoţit de doi hamali în flanele albastre vă~
gate cu alb, din cari eşeau nişte bicepsi năpraznici 
ce se umflau ca nişte frânghii. 

Omul nu rosti decât un cuvânt: 
"Pianul ml'u ? ... " 
După care, zărind instrumentul, care strălucea 

într'un colţ de odaie: 
"Sosesc la timp!, suspină el cu uşurare, şter

gându-şi fruntea plină de sudoare. Ei, voi de colo, 
puneţi mâna pe pian şi scoateţi-! de aici!" 

Eram aiurit. 
Întrebai: 
"Dar ce te-a găsit?" 
Dar cum rămânea surd la întrebarea mea, ur

mând să-i incurajeze pe hamali, cărora le strigă: "Sus 
cu el băieţi! Aşa!... Luaţi frânghia asta şi legaţi-I. 

- Într'adevăr, nu te 'nţeleg, ii declarai eu. Am 
închiriat acum un an acest pian dela dta, cu preţul 
de cincisprezece franci pe lună, pe cari ţi i-am plătit 
punctual. Respectul pe care l'am avut întotdeauna 
pentru proprietatea altuia, m'a făcut să-I îngrijesc cât 
am putut mai bine: niciodată o altă mână decât a 
mea, nu i-a poleit metalul şi nu i-a uns lemnul cu 
lac japonez. L'am îngrijit mai bine decât dacă ar fi 
fost al meu. Şi acum, ce e cu dta? De unde furia 
asta? Pentru ce vrei să mă lipseşti de o mobilă pentru 
care îţi plătesc chirie, pe care o întreţin în stare bună, 
şi care mă distrează în momentele mele de singu
rătate?" 

r mi răspunse: 
"Nu trebuia să te muţi din fosta dtale locuinţă, 

fără o autorizaţie expresă din parte-mi, căci nu în
chiriez nici un piano, fără ca portarul clienţilor mei 
să-şi pună şi el iscălitura in josul actului de loca
ţiune. Aceasta e pentru mine o garanţie indispensabilă. 
Or, dta ai schimbat un domiciliu pentru un altul. În 
acest moJPent, eu sunt în mânile dfale, ai putea să 

spui acum că pianul meu este al dtale, şi să-I păstrezi. 

~a urma urmei eu nu te cunosc pe dta. Ştiu eu dacă 
eşti cinstit ori nu? Cine-mi dovedeşte că îţi plăteşti 
datoriile altfel, decât în mod silit? Cine-mi spune că 
nu ai poliţe neachitate pe piaţă şi că mâne nu ţi se 
va pune secvestru pe mobile ... din cari pianul meu 
face şi el parte? .. Şi acum, te rog să-mi înapoiezi 
pianul, căci dacă nu, trimit să-i cheme pe agenti si 
depun o plângere de abuz de încredere in mânile ~r~
curorului Republicei". 

Tot vorbindu-mi astfel, negustorul de pianuri 
mă fulgera cu privirile sale, nişte priviri negre, în
cărcate de ură. Cât mi-ar fi plăcut să-i sparg capul! 
Numai că, iacă, sunt un om liniştit, iubesc intimitatea 
locuinţei şi-mi place să-mi farmec singurătatea lun
gilor şi posomorâtelor seri de iarnă, cântând diferite 
arii la pian. Perspectiva de a rămâneă fără el mă 

tulbura, aşa că înghiţii şuvoiul de ură, care mi se 
urcă în gâtlej. 

,.Câte vorbe zadarnice, făcui eu. De altfel, dacă 
cuvântul îţi pare o garanţie insuficientă, voi trimite 
servitoarea să-I roage pe portar să pună iscălitura sa 
în Josul actului de închiriare al... " 

Aş! Nici nu mă lăsă să sfârşesc . 

.,Inutil!, urlă intrelocutorul meu . Imi bat joc de 
portarul dtale. Vreau pianul meu şi atâta tot. Ei, vo1 
de colo, ridicaţi-! cu băgare de seamă! Unul din voi 
să-I tragă spre dânsul! " 

Era In acelaş timp cel mai feroce dar şi cel 
mai perspicace dintre oameni ; aşa că, cetind in ochii 
mei tainica mea nelinişte, nu şovăi nici un moment 
de a-şi sacrifica rapacitatea plăcerei de a mă năcăji , 

lipsindu-mă de o distracţiune la care gâcea că tineam 
foarte mult. Ce mizerabil! - fnsfârşit, cedă .. . ~u fără 
a pretinde din parte-mi opt franci pe Jună mai mult 
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pentru pianul său. Şi lncă avea aerul că-mi face 
un bine. 

Atunci îl strigai pe portarul Arnoult şi după ce 
se urcă Ia mine, îi explicai ruga mea. Absurd ca un 
sofism, prost ca o turmă de porci, şi cu creerul mai 
astupat decât o sută de flacnane de eter laolaltă, 

portarul meu nu voi să înţeleagă nimic; dar presimţind 
că voiam să-i cer un serviciu, nu şovăi nici un moment. 

"Nu, declară el cu simplicitate, nu voi face ceea 
ce cereţi dela mine." 

Şi de ce mă refuza? Doamne, pentru plăcerea, 

pentru singura plăcere, de a-mi face rău. 

î nzadar stăru i-i eu: 
"Te rog, semnează actul acesta, domnule Ar

noul!! Ce avantagiu găseşti în a nu-mi aduce acest 
mic serviciu ? 

- De fel!, urlă Arnoult. Nu! nu! nu! Pianul a
cesta face parte din mobilierul care-mi răspunde de 
solvabilitatea dtale, şi nu-l voi lăsa să iasă. De unde 
ştiu eu că ai cu ce-mi plăti chiria, când vă voi pre
zenta chitanţa? 

Dar sufrageria mea ? 
- fmi bat joc! 
- Dar garnitura mea de cămin în valoare de o 

miie două sute de franci? 
- Puţin îmi pasâ de garnitura dtale! 
- Şi biblioteca mea de lemn de păr înrgrit, pe 

care am plătit-o cu două sute de napoleoni? 
- fm1 bat joc de biblioteca dtale. Pianul nu va 

eşi de aici; iată tot ce am de spus". 
Astfel vorbi Arnoult portarul, şi deodată mi se 

limpezi privirea asupra realităţii lucrurilor. Am înţeles 

că oamenii sunt răi, şi inima mea lipsită de pete, 
inima mea curată, inima mea naivă, se umplu subit 
de o ură neîmpăcată. Strâns ca într'un şurub, de a
ceşti doi oameni tot atât de infami, tot atât de înver
şunaţi unul ca şi celalalt, de a mă lipsi, fără motiv, 
de o distracţie scumpă mie, mi-a venit în gând să 

neutralizez aceste forte si să le reduc la neant prin 
aplicarea principiului 's;/nma Similibus. 

"Scoateţi instrumentul de aici; nu mai am nevoe 
de el!, strigai eu negustorului de pianun. 

- Mă opun la aceasta!, urlă portarul. 
- Ba îl voi scoate, căci îmi garantează creanta, 

strigă negustorul. ' 
- Te voi împiedeca pe ori-ce cale, zbiază por

tarul, căci el răspunde de plata chiriei.'' 

Sunt trei ani de atunci; trei ar.i de când acesti 
doi imbecili, v1ctimele complicităţii lor, se ceartă pe'n
tru o proprietate de care eu singur mă folosesc, stri
gând când unul când celalalt, că pianul e al lor. În 
vremea asta eu cânt la un pian, care nu mai este al 
nimănuia, slăvind înţelepciunea Tatălui Ceresc, care a 
ştiut să facă din prostia insondabilă a oamenilor, un 
contrapunct al uimitoarei lor răutăţi. 

Trad. de; A. C. 

"IN BULGf\Rif\ ... " 
Sub acest titlu au scos dnii C. Paul şi A. Marcu 

o foarte interesantă broşură în "Biblioteca Istorică" a 
revistei "Flacăra" dela Bucureşti. E o descriere pe 
scurt a întregei ridicări a României asupra Bulgariei şi 
a celor păţite şi pătimite de armatele române prin 
Bulgaria. 

Începe cu a arăta cum s'a zmuls, aşazicând, cu 
puterea, decretul de mobilizare, de cătră cetăţenii cari 
cereau războiul cu multă îndârjire, atunci când Regele 
se îndoia încă să-I pornească 1 Sunt foarte interesante 
capitolele care deschid broşvra cu descrierea acestor 
intâmplări. -Descrie apoi trecerea armatelor, felul cum 
au fost primite de poporaţia bulgară, - cuprinderea 
oraşelor, - lupta contra colerei, (pagini foarte mişcă
toare), - iar un capital vorbeşte despre V 1 ai cu in 
Bu 1 gari a, descriind foarte duios rolul ce a avut dra
gul nostru frate în campania aceea. 

Are descriere de oraşe şi de sate bulgăreşti. -
Simţămintele Bulgarilor faţă de Romănia. Un Bulgar le 
zicea: Şi dacă luaţi voi acum câteva sate şi oraşe dela 
noi, ni-le daţi voi iară napoi, peste 5-6 ani, cind 
moare "ăla" (arăta spre Austria, înţelegînd pe impăra
tul ei) şi când voi mereţi să vă luaţi Ardealul, iar noi 
ne luăm napoi Dobrogia!.." Cu aşa visuri se mângăe 
Bulgarii pentru perderea Cadrilaterului. - Câţi bani a 
lăsat armata română prin Bulgaria, - şi altele şi altele! 

Recomandăm interesanta broşură. Costă numai 60 
fileri şi 5 fii. de porto. Se capătă la Librăria S. Bor
nemisa în Orăştie. 

CRIMA LUI 

SYLVESTRE BONNF\RD 
Roman de ANATOLE FHANCE- Trad. de VASILE STOICA 

lll. 

13-

Lusance, 12 August. . 
l-am scris Teresei, după cum ii făgăduisem, că's 

sănătos şi mă simt bine. M'am ferit însă de a-i spune, 
că am adormit într'o sară în bibliotecă în faţ~ geamu
lui deschis, şi m'am ales cu un guturaiu, căci biata 
femeie ar tăbărî cu dojenile, asupra mea, ca parlamen
tele asupra regilor. "Cum puteţi fi aşa lipsit de jude
cată la vârsta dvoastră, domnule!" ar fi neîncetatul 
cântec. Ea săraca în simplitatea ei crede, că judecata 
creşte şi ea cu anii. Iar eu îi par excepţie în pri
vinţa asta. 

Neavând aceleaşi motive de a-mi ascunde păţa

nia în faţa doamnei de Gabry, îi povesti-i visul cu 
deamănuntul. Îl povesti-i aşa cum e în ziarul acesta şi 
cum a fost pe când dormiam. Căci meşteşugul născo

cirilor nu-l cunosc. Ce-i drept, povestind sau scriind 
ce mi s'a întâmplat, e cu putinţă să fi adaus pe ici pe 
colea împrejurări sau cuvinte prin apa cărora n'am tre
cut, dar n'am făcut-o ca să întortochez adevărul, ci 
mai mult din dorinţa aceea tainică de a lămuri şi în
tregi ceea ce eră întunecat şi incurcat, şi poate ce-
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dând dragostei mele faţă de alegorie, pe care am pri
mit-o in copilărie dela Greci. 

Doamna de Gabry mă ascultă cu multă plăcere. 

- Vedenia dtale, îmi zise apoi, e încântătoare, 

trebue să fie omul foarte de spirit, ca să vadă astfel 
de lucruri. 

- Aşadar, ii răspunsei, sunt de spirit şi eu, 
când dorm. 

- Când visezi, imi răspunse dânsa repede, iar 
dta visezi întotdeauna! 

Ştiu eu bine, că doamna de Gabry n'avea altă 

nizuinţă vorbindu-mi astfel, decât, să-mi facă plăcere, 

dar şi numai gândul acesta vredniceă întreaga mea 
recunoştinţă, şi în spiritul acesta de recunoştinţă şi 

dulce amintire îl însemn eu în caetul de faţă, pe care-I 
voi receti până la moarte şi care nu va putea fi cetit 
de nime altul afară de mine. 

Zilele ce urmară le întrebuinţai, ca să isprăvesc 

inventariul manuscriselor din bibliotecă. Câteva vorbe 
confidenţiale, ce-i scăpară domnului Paul de Gabry de 
pe buze îmi pricinuiră o surpriză foarte dureroasă şi 

mă hotărâră să-mi urmez altfel lucrul, decum îl înce
pusem. Aflai dela dânsul, că averea domnului Honorc~ 
de Gabry, rău îngrijită de atâta amar de vreme, şi in 
mare parte prăpădită prin falimentul unui bancher, că
ruia nu voiă să-i spună numele, această avere, zic, n'a 
ajuns in mâna moştenitorilor "pair"-ului de odinioară, 

decât in formă de imobile ipotecate şi datorii cu ne
putinţă de achitat. 

Domnul Paul, in înţelegere cu tovarăşii săi de 
moştenire, se hotărâse să vândă biblioteca, şi eu tre
buia să caut mijloacele de a îndeplini vânzarea asta 
cât se poate de avantajos. Cum sunt însă stein de ori 
ce afacere de negustorie, mă hotărâi să cer sfatul unui 
librar al prietinilor mei. Îi scrisei, să vină la Lusance, 
iar aşteptându-1 îmi luai băţul şi pălăria şi începui să 

cercetez bisericile din jur, dintre cari într'unele sunt 
inscripţii funerare, cari n'au fost relevate corect. 

Îmi • părăsi-i deci prietinii şi plecai în hagialâc. 
Cercetând ziua întreagă bisericile şi ţintirimele, făcând 

vizite pe la preoţii şi notarii satelor, mâncând la han 
cu samsarii şi negustorii de vite, dormind în cerge cu 
miros de spichinat, gustai o săptămănă întreagă plă

cerea paşnică şi adâncă de a vedea, gândindu-mă la 
cei morţi, cum îşi împlinesc cei vii munca lor zilnică. 

În ce priveşte obiectul cercetărilor mele, nu făcui de
cât nişte descoperiri mediocre, cari nu-mi pricinuiră 
decât o bucurie moderată şi prin urmare sănătoasă şi 

lipsită de oboseală. Relevai câteva epitafuri interesante 
şi adausei la comoara aceasta mititică încă vreo câteva 
reţete de bucătărie ţărănească, pe cari binevoi să mi 
le pună la îndemână preotul unei biserici. 

Îmbogăţit astfel mă rentorsei la Lusance. Curtea 
de onoare o străbătui cu mulţumirea de sine a unui 
burghez, care soseşte însfârşit acasă. E un efect al bu
nătăţii doamnei şi domnului de Gabry, sentimentul a-

cesta; impresia, care o aveam atunci, când mă aflam 
în prag, dovedeşte mai bine decât ori ce argumentare, 
ce excelentă eră ospitalitatea dlor. 

Intrai până în salonul cel mare, fără să fi întâlnit 
pe cineva; castanul ce-şi întindea aici frunzele spre 
lumină, mi se părea un prietin. Ceea ce văzui însă in 
urmă pe poliţă, îmi pricinui o astfel de surpriză, încât 
îmi îndreptai cu amândouă mânile ochelarii pe nas, 
ca să-mi câştig o asigurare măcar superficială, că în
tr'adevăr exist. Mintea mi se umplu într'o clipită de 
zeci de idei, dintre cari cea mai probabilă eră, că am 
înebunit. Mi se părea cu neputinţă, să existe ceea ce 
vedeam, şi-mi eră cu neputinţă, să nu privesc minunea 
asta ca ceva existent. Ceea ce-mi pricinui surpriza, eră, 
cum spuneam, pe poliţa, care se întindea de-alungul 
marginii de jos a oglinzii mele livide şi pătate. 

Aruncai o privire în oglindă şi pot spune că am 
văzut odată în vieaţă icoana deplină a uimirii. Îmi de
tei însă mie însumi drept şi-mi dovedi-i că m'a uimit 
ceva într'adevăr uimitor. 

Obiectul ce-l examinam cu o uimire pe care nici 
judecata rece n'o putea micşora, steteă cu totul ne
mişcat în faţa acestei cercetări. Persistenţa şi fixitatea 
fenomenului excludeă ori ce ideie de halucinaţie. Sunt 
cu totul scutit de astfel de boale de nervi, cari să-mi 
tulbure simţul vederii. Cauza acestora e datorită de 
obicei neorânduielilor stomacale, iar eu, slavă Domnu
lui! sunt înzestrat cu un stomac admirabil. De altfel 
nălucirile sunt totdeauna însoţite de împrejurări parti
culare şi anormale, cari înfioară şi le inspiră un fel de 
groază chiar şi halucinaţilor. Ori, eu nu simţiam nimic 
de felul acesta; obiectul pe care-I vedeam, deşi impo
sibil în sineşi, îmi părea în toate condiţiile fireşti ale 
realităţii. Ah! O mai puteam eu privi?! Ochii mi se 
umplură de lacrimi, şi trebui să-mi şterg îndată ochelarii. 

Însfârşit trebui să alung ori ce îndoială şi să con
stat, că înaintea ochilor mei steteă o zină, zina pe care 
o visasem asară în bibliotecă. Eră ea, să ştiţi, că eră 

ea! Avea încă aceeaş înfăţişare de regină copilărească, 
aceeaş atitudine zveltă şi plină de mândrie; în mână 
ţinea aceeaş vergea de alun; purtă aceeaş căiţă cu 
două coarne, iar coada rochiei de brocart, tot aşa ii 
şerpuiă in jurul picioruşelor. Aceeaş faţă, acelaş mijlo
cel. Eră într'adevăr ea! Şi ca să nu mă pot înşela, şe
dea şi acum pe dosul unei cărţi vechi, asemuitoare 
Cronicei de Niirnberg. Ţinuta-i nemişcată, mă linişti 
niţel; mă temeam acum să nu scoată alune din trăistuţă 
şi să-mi zvârle iarăş cojile in faţă. 

Steteam aşa, cu braţele in jos şi gura căscată, 
când deodată auzi-i glasul doamnei de Gabry: 

- Te uiţi la zină, domnule Bonnard? Ce zici, 
seamănă? 

Grăia foarte repede; avui insă destulă vreme să 
văd că zina mea nu eră decât o statuietă in ceară co
lorată, modelată cu mult gust şi sentiment de o mână 
încă nedeprinsă. Fenomenul, cu toate că eră adus acum 
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la o desluşire raţională, totuş nu încetă de a mă utmt 
încă. Prin cine şi cum a ajuns doamna de pe Cronică 
la existenţă materială? Voiam să ştiu acum şi asta. 

Întorcându-mă spre doamna de Gabry, observai 
că nu eră singură. Lângă dânsa steteă o fetiţă îmbră

cată în negru. Avea nişte ochi căprui şi dulci, ca ce
rul din Île-de-France şi plini de inteligenţă şi nevino
văţie. În capătul braţelor sale subţirele se frământau 
două mânuţe mlădioase, dar rumene, cum se şi cuvine 
unor mâni de fetiţă. Prinsă in haina-i de merino, eră 

zveltă ca un copac tânăr, iar gura ei măricică dove
dea un caracter deschis. Nici nu pot spune, ce mult 
mi-a plăcut copila asta. Nu eră frumoasă, dar cele trei 
gropiţe, din obrăjori şi din bărbie, râdeau întotdeauna, 
iar întreaga ei fiinţă, care avea încă stângăcia nevino
văţiei, avea un nu ştiu ce brav şi plin de bunătate. 

Privirile-mi se întoarseră dela statuietă la fetiţă 

şi o văzui roşindu-se până după urechi, dar fără să 

încerce a-şi ascunde sfiala. 
- Ei bine, îmi zise doamna de Gabry, care eră 

obicinuită cu distracţia mea şi-şi repetă bucuros între
barea, - e într'adevăr doamna, care a intrat la dta să 
te vadă, când ai lăsat fereastra deschisă? Nu-i vorbă, 
a fost cam îndrăzneaţă dumneai, dar dta încă ai fost 
nesocotit. O recunoşti ? ' 

- Ea-i, răspunsei eu, şi tocmai aşa o văd acum 
pe poliţă, cum am văzut-o atunci pe masa din bibliotecă. 

- Dacă-i aşa, îmi replică doamna de Gabry, pri
cina acestei asămănări eşti mai întâi dta, care, cu toate 
că eşti lipsit de ori ce putere a fantaziei, cum ne spu
neai mai ieri-alaltăieri, îţi şti povesti visurile in culori 
aşa de vii, apoi eu, care am ţinut minte şi am ştiut 

repovesti fidel visul, însfârşit şi înainte de toate dom
nişoara Jeana, care în urma îndrumărilor mele precise 
a modelat în ceară, ceea ce vezi în faţa dtale. 

Doamna de Gabry prinse fetiţa de mână, pe când 
vorbiă, ea însă se zmulse şi o tuli în parc. 

Doamna de Gabry începu s'o strige: 
- Jeano!... Cum poţi fi aşa sălbatecă? Vino în

coaci, să te cert l 
Dar înzadar; Jeana dispăruse în frunziş, ca o că

priţă speriată . Doamna de Gabry se lăsă în fotelul 
care mai rămăsese în salonul acesta dărăpănat. 

- Aş fi foarte surprinsă, să nu-ţi fi vorbit băr
batu-meu până acum de Jeana, îmi zise dânsa. Ni-e 
foarte dragă şi-i o copilă fără seamăn. Spune-mi drept, 
cum îţi place statuiela ? 

Îi răspunsei, că-i o lucrare plină de spirit şi de 
bun simţ, dar că autoarei îi lipseşte studiul şi practica; 
mai departe, că mă simt nespus de înduioş'at, când 
văd, că nişte degete tinerele au putul broda astfel de 
minuni pe canavaua unui biet moşneag, şi au putut în
trupă cu atâta strălucire visurile lui de palavragiu. 

- Dacă îţi cer părerea, adause doamna de Gabry, 
o fac fiindcă Jeana e orfană. Crezi, c'o să poată câ
ştiga ceva parale făcând statuiete, ca asta? 

- Asta, nu, ii răspunsei eu. Şi n'are de ce vă 
părea rău. Domnişoara, după cum spui dta, e foarte 
plăpândă şi foarte simţitoare; eu te cred, şi văd lu
crul acesta şi în faţa dânsei. Vieaţa de artist însă are 
zguduiri, cari fac să-şi piardă cumpătul şi sufletele cele 
mai tari. Făptura aceasta tânără e plămădită din alt 
lut; e făcută să iubească . Măritaţi-o! 

- N'are pic de zestre, îmi răspunse doamna 
de Gabry. 

Apoi scoborând niţel glasul : 
- Dtale, domnule Bonnard, îţi pot spune totul. 

Tatăl copilei acesteia a fost un financiar bine cunoscut. 
Învârteă afaceri mari. Avea un spirit aventuros şi ade
menitor. Nu eră om necinstit: se înşela pe sine înainte 
de a înşela pe alţii. Şi, poate, asta încă-i o dibăcie. 

Noi aveam adeseori legături cu dânsul. Ne cucerise pe 
toţi: pe bărbatu-meu, pe unchiul meu, pe verii mei, 
pe toţi 1 Ruina îi fu neaşteptat de repede ! În dezastrul 
acesta, - ţi-a povestit-o şi Paul, - unchiul şi-a perdut 
trei sferturi din avere. Pe noi ne-a atins cu mult mai 
puţin pacostea, căci n'avem copii!... EI muri încurând 
după nenorocirea asta, nelăsând nimic, nimic în urmă-i; 
tocmai asta mă îndreptăţeşte, să afirm, că a fost om 
cinstit. Dta trebue că-i cunoşti numele, căci îl vedeam 
aşa de des în gazete: Noii/ Alexandre. Nevastă-sa era 
foarte drăguţă; trebue să fi fost foarte frumoasă odată. 
Îi cam plăcea să se arate în lume. A dovedit însă multă 
bărbăţie şi demnitate pe vremea catastrofei. La un an 
după moartea lui închise apoi ochii şi dânsa; iar Jeana 
rămase singură în lume. Din averea sa personală, care 
era destul de frumoasă, biata fată nu-şi putuse mântui 
nimic .. . Doamna Noei Alexandre eră din familia Allier, 
fica lui Achille Allier, din Nevers. 

- Fica Clementinei! exclamai eu. Clementina-i 
moartă şi ficăsa deasemenea-i moartă! Omenimea se 
compune aproape numai din morţi, aşa de mic e nu
mărul celor vii în faţa mulţimei celor ce şi-au isprăvit 

cărările vieţii. Ce-i aşadar vieaţa asta, care-i mai scurtă 

şi decât scurta memorie a oamenilor? 
Şi rosti-i în mintea mea următoarea rugăciune: 

"Priveşte de acolo de unde eşti azi, Clementino, 
priveşte inima aceasta îngheţată acum de vârstă, dar 
al cărei sânge clocotea odinioară pentru tine şi spu
ne-mi nu înviază ea la gândul de-a iubi, ce-a mai ră

mas din tine pe pământ. Toate se duc, cum te-ai dus 
şi tu şi fică-ta; vieaţa însă e nemuritoare; pe ea tre
bue s'o iubim în făpturile sale neîntrerupt înoite. 

"Aşa eram eu cu cărţile, ca un copil cu arşicile. 
Vieaţa mea în, zilele ei din urmă, capătă şi ea un în
ţeles, un interes, o raţiune de a fi. Sunt bunic. Ne
poata Clementinei e săracă. Nu vreau s'o îngrijască şi 

s'o înzestreze nimeni altul decât mine". 
Văzându-mă, că plâng, doamna de Gabry se de-

părtă încet şi mă lăsă singur. - urmează -
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Trei cărfi literare noui. 
1. Gheorghe Stoica: "ALTE 

VREMURI". Pretul 2 cor. În 
acest volum, care este al trei
lea în "Biblioteca scriitorilor dela 
noi", ce apare sub auspiciile 
Asociatiunii, se zugrăvesc îndu
ioşătoare scene într'o limbă fru
moasă şi curată românească. 
Volumul are peste 300 de pa· 
gini şi e deopotrivă de intere
sant dela 'nceput până la sfârşit. 

2. Stefan Lazrir- Al. Ci ura: 
"FLOAREA BETULIEl ". Pretul 
cor. 1 ·80. Un splendid roman 
din epoca asiro-babiloniani!l zu
grăvind sfăşieloarea tragedie a 
!emulului Holofern, care porneşte 
să cucereasci!l lumea. Nimeni nu 
i se poate opune, căci bratul lui 
di!lrâmi!l tot, numai frumoasa şi 
fermecătoarea evreică: 1 u d i 1 a 
- Floarea Befuliei- îl supune 
cu dragostea sa, ca apoi să-i 
taie capul şi să-şi scape nea
mul de peire. 

3. Horia P. Pelr~cu: "VĂ
DUVIOARA". Pretul 1 cor. E la 
noi în Ardeal întâia colecţie de 
monoloage pe cari diletantii le 
pol preda cu succes şi spre 
multumirea publicului, la serate 
teatrale. Fiecare monolog e plin 
de spirit şi de vervă şi autorul 
a umplut cu acest volum de mo
noloage un mare gol în litera
tura noastră dramatidi. 

Toale aceste trei dirji noui au 
api!lrul în editura "Librăriei S. 
Bornemisa" din Ori!lşlie şi se pol 
procură pentru suma de K. 4·80. 

• .1 

!Colectiile 1 

"Cosinzenii" 
de pe anul 1. şi Il. se 
pot comandă dela admi
nistraţia revistei pentru 
::suma de cor. JS·- :: 

Abonajii noştri noi, cari doresc 

să aibă revista noastri!l dela în· 

ceput, le capătă amândouă colec

tiile pentrv suma de 13 coroane. 

EDITURA: .LIBRĂRIE! S. BORNEMISI\" 
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CĂRŢI LITERARE NOUl 
- Depozit ta "Librăria S. Bornemisa" în Orăştie. 

Gh. Stoica: Alte vremi, povestiri . 
Ion Agârbiceanu: Schite şi povestiri 
Al. Ciura: Aminliri . . . . . . 
1. Dragoslav: Volintirii . . . . . 
L. Rebreanu: Frămânli!lri . . . . 
V. Eftimiu: Poemele singurăti!ljii . . . 
A. Fogazzaro: Misterul Poetului, roman 
SI. La zar: Floarea Betuliei, roman . . 
S. Bornemisa: Almanahul scriitorilor dela noi 
A. Hamat: Noua lege militară . . . . 
E. Borcia: Versuri fluşturate . . . . . . . 
S. Bornemisa: Cele mai frumoase, poezii poporale . 
H. P. Petrescu: Văduvioara şi alte şase monoloage 
O. Goga: Din umbra zidurilor, poezii . . . . 
1. Slavici: Mara, roman . . . . . . . . . 
G. Flaubert: Salambo, roman Irad. de L Dauş 
Virgiliu: Eneida, Irad. de Pandelea 
O. Pătrăşcanu, Timotheiu Mucenicul . . 
N. Zaharia: Ce este fericirea . . . . . . . 
N. Zaharîa : Amorul . . . . . . . . . . 
Ri!ldulescu-Codin: Făt-Frumos, poveşli . 
1. Clarelie: Drapelul, povestire Irad. de Z. Bărbulescu 
1. Agârbiceanu: Datoria, nuvele şi schite . . . . 
1. Ri!lşcanu: Poveşfile lui Perrault . . . . . . . 
Carmen Sylva: Poveş!ile unei Regine . . . . . 
V. Conta: Încerci!lri de metafizici!l . . . . . . . . 
M. Maeterlinck: Sora Beatrice. Miracol, 3 acte tr. Minulescu 
O. Stern: Bulgaria sângerândă . . . . 
Honore de Balzac: O afacere lntunecoasă 
R. Bringer: Spionii lui Napoleon 
Wells G. H.: Primii oameni în Lună . 
Eftimiu V.: În temnitele Stambulului . 
Onoto Vatana: Priveghiloarea Japoneză 
Memoriile lui Napoleon . . . . . 
Anghel C.: Răscoalele din 1907 . . 
Domnia şi detronarea lui Cuza-Vodă 
Eroii Unirii: ]ertra lui C. Negri 
Marchiza de Pompadour 
Napoleon în Rusia . . . . 
Don ]uan Rege . . . . . . 
Crimele teroarei . . . . . . . . . . . . . . . 
Lacroix O.: Puiul Vulturului, prelucrată de O. tacobescu 
Dr. G. Stănculescu: Boalele ochilor şi îngrijirea tor. 
Gârboviceanu şi Chelariu: Snoave . . . . . . . 
Eugen Todie: Robii pământului . . . . . . . . 
H. Becher Stowe: Coliba lui Moş Toma, roman . . 
Al. Caza ban: Rozica . . . . . . . . . . . . 
Ohnet: Jale şi bucurie . . . . . . . . . . . . 
T. Liviu: Războiul Romanilor cu Hanibaltr. N. Pandele, 1/1! 
Courteline G.- H. P. Petrescu: Învingeri strălucite, piesă 
Micul mincinos, comedie în 2 acte, local. de Bujorel . 
Mirande: Zoe, comedie într'un act . . . . . . . . 
Wllde O. : Nuvele, Irad. de Dr. 1. Broşu . . . . . . 
N. Zaharia : Vieaja şi opera lui Eminescu . . . . . 
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